

8 F. Fukuyama, Koniec człowieka, Краков 2005.

УДК

**МЕЖРЕГИОНАЛЬНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО И ЕГО РОЛЬ В  
ПРОЦЕССЕ ИНТЕГРАЦИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В  
МИРОВОЕ ХОЗЯЙСТВО НА ПРИМЕРЕ  
БРЕСТСКОЙ ОБЛАСТИ**

**О.А. Паршутич**

*УО «Полесский государственный университет»,  
г. Пинск, РБ*

Процессы интеграции и глобализации обусловлены объективными факторами, действие которых усиливается в конце XX и начале XXI веков. Основное значение имеет неравномерное распределение природных ресурсов по регионам и странам, ужесточение конкурентной борьбы за ресурсы и рынки сбыта. Происходит интернационализация капитала и информационная революция, создание технической базы для глобальных систем связи. Мировой рынок капиталов дополняется активизацией движения товаров, услуг и рабочей силы между странами и регионами. В эти процессы активно включилась и Республика Беларусь. Значение интеграционного сотрудничества для РБ обусловлено ее географическим положением, высоким экономическим, трудовым и интеллектуальным потенциалом. Через территорию Белоруссии пролегают кратчайшие транспортные пути из Европы в страны СНГ, Среднюю Азию и Юго-Восточный экономический макрорегион. Эти объективные предпосылки обуславливают не только глобальную территориальную стратегию РБ в развитии межрегиональных связей, но и интеграционных процессов, происходящих в мире. Межрегиональное сотрудничество позволяет эффективно использовать новые возможности политической кооперации, экономического и межкультурного взаимодействия, а также обеспечивать стабильность и устойчивое развитие с учетом новых вызовов и угроз.

Большое значение региональное сотрудничество имеет для экономического развития Брестской области. Брестская область – западные ворота страны – расположена на перекрестке оживленных путей с востока на запад и с севера на восток. Регион располагает хорошо развитой транспортной инфраструктурой. Брестский железнодорожный узел является одним из крупнейших в Центральной Европе и полностью обеспечивает транзит стран СНГ со странами Западной Европы на Московском и Санкт-Петербургском направлениях. Особую важность имеет транзитный коридор Берлин – Варшава – Брест – Минск – Москва, а также прямой путь в Вильнюс и Киев. Около 80 % сухопутного экспорта стран СНГ в Западную Европу проходит транзитом через наш регион.

Наиболее успешно развивается межрегиональное сотрудничество с близлежащими странами – Россия и Польша. Сотрудничество Брестской области с регионами Российской Федерации продолжает укрепляться. За 2007 г. объем товарооборота достиг 1 191,4 млн. долл., или 47 % от общего объема внешней торговли Брестской области. Наиболее тесные связи установились с Центральным федеральным округом – 187,3 млн. долл.; Северо-Западным федеральным округом - 195 млн. долл.; Приволжским федеральным округом – 109,8 млн. долл. Основными торговыми партнерами являются такие регионы Российской Федерации как Московская область, где товарооборот за 2007 г. составил 170,8 млн. долл., а также г. Москва, на долю которой приходится 33% всех поставок в Россию – 389,5 млн. долл. США. В области нет крупных производств, которые могли бы обеспечить экспортный потенциал (даже

продукция такого гиганта, как СП "Брестгазаппарат" в брестском экспорте занимает только 10%). Резервами роста объемов поставок на внешний рынок является увеличение объемов производства и переработки сельскохозяйственной продукции - мяса, молока, овощей, а также роста конкурентоспособной продукции в машиностроении.

Сотрудничество Брестской области с Республикой Польшей осуществляется с помощью еврорегионов «Буг» и «Беловежская пуца». Польша основной торговый партнер Республики Беларусь на территории ЕС. За 2007 год внешнеторговый оборот Брестского региона с Польшей составил 199,5 млн. долл. Но конфронтация с Евросоюзом, переориентация внешней политики Беларуси на Восток и централизация власти затормозили развитие плодотворного сотрудничества с Польшей. Участие белорусских областей в еврорегионах стало номинальным; каких-либо серьезных проектов реализовано не было. Вторым стратегическим партнером ЕС является Германия, внешнеторговый оборот с которой в 2007 году составил 192,4 млн. долл. По состоянию на 01.01.2007 на Брестчине зарегистрировано около 400 действующих предприятий с иностранными инвестициями. Первые три места по количеству совместных и иностранных предприятий делят Польша (100), Россия (88) и Германия (72). Потенциальным направлением сотрудничества для Брестской области является Италия в области кожевенного производства и производства обуви, а также туристической отрасли. В настоящее время на территории области работают 14 предприятий с итальянским капиталом, а самые значительные итальянские капиталовложения присутствуют в СП "Динамо Программ Брест" и СП "Динамо Программ Пинск".

В соответствии с политикой Евросоюза в сфере развития добрососедских отношений европейских стран, в Беларуси осуществляется пять проектов общей стоимостью 850 тыс. евро, в стадии подготовки еще 14 (на сумму 5,16 млн евро). Но, к сожалению, предоставляемые Европейской комиссией финансовые возможности зачастую не используются: проекты прекращаются или отменяются по причине запоздалой регистрации. В Бресте при поддержке Евросоюза в свое время развернулась активная работа по приватизации в сфере торговли и бытовых услуг. А немецкие партнеры оказали неоценимую помощь по адаптации первой в стране свободной экономической зоны к европейскому законодательству.

Потенциал межрегионального сотрудничества с участием Брестской области очень большой. Во-первых, языковой барьер с соседями почти отсутствует. Большинство населения, проживающего в западных областях РБ, понимает и говорит по-польски; поляки, проживающие в северо-восточных регионах Польши, понимают (и иногда говорят) по-белорусски и по-русски. Во-вторых, по обе стороны границы отсутствуют национальная неприязнь и недоверие, которые часто тормозят разработку и реализацию совместных проектов. Общность культуры и истории сложила позитивный имидж соседей в обеих странах. Более того, можно отметить, что поляки считают белорусов надежными партнерами, с которыми приятно иметь дело.

Расширяется дальнейшее сотрудничество Брестской области и США. Большая работа в этом направлении ведется по совместным предприятиям "Санта-Бремор" и «Брестский ликеро-водочный завод». В Брестской области работают 19 предприятий с американским капиталом, среди которых пинское СП "КамСил". Брестчина является единственным регионом в странах СНГ, который поставляет на Запад электроэнергию. Особое внимание уделяется сотрудничеству в сфере образования между этими двумя странами по обмену талантливыми белорусскими и американскими студентами, а также поддержка и внимание со стороны государственной власти в стране и области к системе образования и выполнению социального стандарта в этой отрасли - "современный компьютерный класс в каждой школе области".

Так как, Республика Беларусь географически является центром Европы, а экономически - западной частью Восточной Европы, то она обладает традиционными и новыми конкурентными преимуществами. К первым относится географическое

положение с достаточно развитой инфраструктурой и экономическая и социальная стабильность. Имеется в виду низкий уровень официальной безработицы, небольшая разница в доходах самых бедных и самых богатых жителей страны, высокий уровень образования. Ко вторым - дешевизна рабочей силы и предпринимательский потенциал. Используя эти преимущества, Республика Беларусь может активно участвовать в межрегиональном сотрудничестве. Основными задачами для успешного развития сотрудничества являются:

- развитие демократии и повышение эффективности региональных и локальных органов государственного управления;
- преодоление последствий периферийного положения и изоляции регионов;
- развитие приграничной инфраструктуры, а именно — строительство и модернизация пограничных переходов, дорог и коммуникаций;
- развитие трансграничного сотрудничества как основного механизма процесса европейской интеграции.

УДК

## **РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИКИ ОБЩЕСТВЕННЫХ БЛАГ И ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ В СТРАНЕ**

**С.А. Пелих**

*Академия управления при Президенте  
Республики Беларусь, г. Минск*

С перспективами постиндустриального развития следует соотносить стратегии развития сферы общественных благ. Постиндустриальное развитие не является простым продолжением техногенной цивилизации. Преемственность между новой и уходящей цивилизаций, осуществляется, прежде всего, через идеалы творческой личности, и ее научной рациональности. С позиций данного исследования, *человек должен иметь равные стартовые возможности для непрерывного формирования профессиональных и культурных компетенций, возможность получить доступное (бесплатное) качественное образование, условия для поддержания и сохранения здоровья, которые он сможет использовать на рынке труда.*

Исходя из краткого анализа и выделенных специфических проблем развития сферы производства/потребления общественных благ можно предположить два сценария развития РБ. Первый, - это такая модель, которую можно назвать инерционной, т.е. постепенное, без резких колебаний и потрясений развитие отрасли в рамках сферы услуг. Он не предусматривает масштабных госрасходов. Второй сценарий достаточно жесткий, - это модель с высокой активизацией роли государства в трансформации этой сферы, который очевидно потребует масштабных бюджетных расходов.

В тоже время, первый сценарий не может быть реализован в среднесрочной перспективе, - инерционность развития противоречит высоким темпам становления постиндустриального общества, он связан с крайне нежелательными тенденциями замедления и даже утраты интеллектуального и культурного потенциала страны, при его реализации будут продолжаться накапливаться негативные внешние эффекты. Следуя первому сценарию, страна может опоздать за темпами развития постиндустриального мира. Поэтому более предпочтительным является второй сценарий.

Второй сценарий связан с поиском устойчивого движения к информационному обществу как началу постиндустриальной цивилизации, сменой идеалов потребительского общества на систему ценностей, утверждающую престиж духовной и